

## А.А. МУЗЫКА

## ВЛИЯНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ И АЗИАТСКОЙ ИММИГРАЦИИ XIX – НАЧАЛА XXI ВВ. НА РАЗВИТИЕ БРАЗИЛИИ И ПРОБЛЕМА ИНТЕГРАЦИИ ИММИГРАНТОВ В БРАЗИЛЬСКОЕ ОБЩЕСТВО

Is a series of the series of t

Иммиграция из Европы и Азии оказала сильное влияние на развитие Бразилии, причем во времена бразильской империи (1822—1889 гг.) и во времена Старой Республики (1889—1930 гг.) она была одним из ключевых факторов развития Бразилии, т.к. способствовала поддержанию территориальной целостности страны и поддержанию крупного плантационного хозяйства, которое составляло основу бразильской экономики. На протяжении бразильской истории иммиграция была по большей части контролируемым процессом; ее положительное влияние на развитие Бразилии было во многом обусловлено политикой властей страны.

Ключевые слова: Бразилия, иммиграция из Европы и Азии.

La inmigración europea y asiática produjeron una gran influencia al desarrollo de Brasil. La inmigración surgió como uno de los factores clave del desarrollo nacional bajo el Imperio (1822—1889) y la Vieja República (1889-1930) contribuyendo al mantenimiento de la integridad del territorio nacional y al crecimiento de las fazendas que en aquel entonces constituían base de la economía brasileña. La inmigración siempre se ha desarrollado bajo el control de las autoridades lo que favoreció su papel positivo en muchas esferas de la vida nacional.

Palabras clave: Brasil, inmigración europea y asiática.

The European and Asian immigration influenced greatly the development of Brazil. Moreover, in the 19th and early 20th centuries it was one of the key factors of Brazilian growth as far as it helped to preserve the integrity of Brazilian territory and contributed to the development of its plantation economy. Throughout the history of Brazil the immigration process has been controlled by the Brazilian government which determined the great contribution of the immigrants to the national development.

Key words: Brazil, the European and Asian immigration.

Если задаться вопросом о том, какие факторы оказали влияние на развитие Бразилии и предопределили его специфику, то в первую очередь это, с одной стороны, особенности ее географического положения, природно-ресурсного потенциала территории, а с другой — специфика внешнеполитической ситуации. Кроме того, речь идет и о трех основных составляющих, из которых сформировалось население страны: португальцы, африканцы, индейцы. Однако существует еще один крайне важный фактор, который до сих пор не был подробно рассмотрен российскими исследователями, но уже давно изучается бразильцами. Речь идет об иммиграционных потоках в Бразилию из стран Азии и Европы. О них и пойдет речь в данной статье.

Немного цифр

Общая динамика объемов иммиграции в Бразилию в период с начала XIX до начала XXI вв. выглядит следующим образом. Вплоть до второй половины 1880-х гг. численность прибывающих иммигрантов возрастала постепенно (4,4 млн человек — в 1851 г., 14,3 млн человек — в 1862 г., 20,3 млн человек — в 1874 г.), однако в конце 1880-х гг. наметился резкий скачок, и в итоге в 1890-х гг. в страну приезжало более 180 тыс. человек в год. Аналогичных объемов иммиграция достигала в 1908—1913 гг., однако впоследствии началось постепенное снижение численности иммигрантов, и, хотя в 1920-х и в 1950-х гг. имело место некоторое оживление иммиграционного процесса, численность иммигрантов уже не достигала столь высоких показателей [1].

Среди ключевых европейских и азиатских иммиграционных потоков наиболее многочисленными были итальянский, португальский и испанский. В период наибольшей интенсивности итальянского иммиграционного потока в 1894—1903 гг. в страну прибыло 537,8 тыс. итальянцев, на пике португальской иммиграции в 1904—1913 гг. в Бразилию прибыло 384,7 тыс. человек, а из Испании в 1904—1913 гг. прибыло 22,5 тыс. [2].

Таким образом, периоды наиболее интенсивной иммиграции в Бразилию из тех или иных европейских и азиатских стран разнятся. Помимо уже перечисленных, можно привести, в частности, немецкую иммиграцию, пик которой приходится на 1920—1929 гг. (75,8 тыс. человек), и японскую иммиграцию, которая достигла максимальных объемов в 1924—1933 гг. (110,2 тыс. человек) [3].

Однако прежде чем анализировать роль иммигрантов в развитии бразильского общества, следует рассмотреть особенности иммиграционной политики бразильских властей, так как иммиграция из Европы и Азии на протяжении всей бразильской истории была по большей части контролируемым процессом.

Эволюция иммиграционной политики бразильских властей

Иммиграционная политика бразильских властей всегда была тесно связана с ключевыми потребностями государства. На протяжении бразильской истории суть данной политики менялась: от привлечения иммигрантов в годы Империи (1822—1889 гг.) и Старой республики (1889—1930 гг.) к ограничениям с целью защиты национальной безопасности в эпоху Варгаса (1930—1945 гг.) и в годы военной диктатуры (1964—1985 гг.) и, наконец, к известной пассивности, присущей современному этапу.

Основными направлениями стратегии по привлечению иммигрантов были политика заселения земель (колонизация) и привлечение иммигрантов для работы на плантациях. Рассмотрим их немного подробнее.

Привлекать иммигрантов для заселения неосвоенных территорий в Бразилии начал еще португальский король Жуау VI. После получения Бразилией независимости в 1822 г. данная политика, направленная преимущественно на заселение южных штатов, имела своей целью борьбу с центробежными тенденциями (проявлением которых стал выход восточного берега Рио-де-Ла-Платы из территории Бразилии в 1825 г.) и защиту территории страны от притязаний соседей. Попутно она способствовала расширению внутреннего рынка, обеспечению продовольствием внутренних районов страны, в особенности городов. Немаловажным стимулом для осуществления политики привлечения иммигрантов, в частности, из Европы были и шовинистические настроения бразильской элиты, которая стремилась «обелить» бразильскую нацию, в составе которой на тот момент было много чернокожих [4, с. 119].

Хотя данная политика в общем и целом оказала положительное влияние на развитие Бразилии, о чем подробно будет сказано ниже, методы ее осуществления привели к возникновению проблем, решение которых началось фактически только в годы первого правления Варгаса: власти не принимали мер по ассимиляции иммигрантов, которые жили в отдаленных поселениях и не испытывали необходимости изучать португальский язык и бразильские культурные традиции. Только в период Старой республики в декрете № 528 от 1890 г. в ответ на обеспокоенность общества высокой степенью однородности населения колоний появилась специальная статья, согласно которой бразильцы могли ехать в колонии, но их численность при этом не должна была превышать 25 % населения [5]. Кроме того, в 1917—1919 гг. бразильские власти пытались заставить школы немецкой диаспоры организовать обучение

на двух языках [6, р. 226], однако не преуспели в этом, что свидетельствует об отрывочности и некоторой бессистемности данных мер.

Бразильские власти начали активно привлекать иммигрантов для работы на плантациях в ходе проведения политики по отмене рабства в XIX в. Одним из важнейших аспектов данной политики стало субсидирование иммиграции (программа «imigração subsidiada»), которое среди прочего включало в себя оплату транспортировки иммигрантов в страну. Результаты данной политики были двоякими: с одной стороны, это позволяло многократно увеличить объемы иммиграционного потока, с другой — способствовало притоку в страну иммигрантов из бедных слоев общества, которые были неграмотными и неквалифицированными. Например, если в 1836—1847 гг. среди иммигрантов из Португалии неграмотных не было совсем, то в 1873—1877 гг. грамотными были 89 % португальских эмигрантов [7]. И впоследствии процент грамотности среди них продолжил снижаться.

При всей важности политики привлечения иммигрантов для работы на плантациях она страдала от недостаточного контроля со стороны государства. В период Империи права иммигрантов, работавших на плантациях не были защищены, а плантаторы, не будучи способны быстро избавиться от рабовладельческих привычек, достаточно своевольно подходили к организации трудовых отношений с иммигрантами и вмешивались в их личную жизнь. Распространение информации о положении иммигрантов Бразилии привело к тому, что некоторые европейские государства (Пруссия – в 1871 г., Англия – в 1875 г. и Франция – в 1876 г.) запретили нанимать своих граждан для работ на бразильских плантациях. Однако только когда власти Италии, откуда на рубеже XIX-XX вв. прибывало большинство иммигрантов, издали аналогичный закон (декрет Принетти [decreto Prinetti], 1902 г.), бразильские власти начали также принимать соответствующие законы («Сельскохозяйственная тетрадь» в 1904 г.) и создавать институты (Сельскохозяйственный патронат [Patronato Agrícola] в 1912 г., Департамент труда штата Сан-Паулу [Departamento Estadual do Trabalho de São Paulo] в 1911 г.), которые занимались защитой прав трудящихся промышленности и сельского хозяйства, причем их деятельность была направлена связана не только на иммигрантов, но и — частично — на национальную рабочую силу. (Кроме того, тогда же бразильские власти начали привлекать в страну иммигрантов из Испании и Японии [8].

Говоря о привлечении иммигрантов в Бразилию, следует отметить, что как в период Империи в 1834 г., так и в годы Старой республики в 1894 г. предпринимались попытки передать полномочия в данной сфере властям штатов, и обе попытки потерпели неудачу, так как региональные власти не могли справиться с масштабами иммиграционной политики [9].

Кроме того, имел место и «контроль качества» прибывавших иммигрантов. Основные требования (возраст, семейное положение, состояние здоровья), предъявлявшиеся к прибывающим иностранцам, были закреплены в различных законах периода Старой республики, таких как декрет № 528 от 1890 г., Закон об иммиграции и колонизации (Lei de Imigração e Colonização) 1907 г., декрет № 4247, принятый в 1921 г., и декрет № 16761, принятый в 1924 г. [10]

Еще одним направлением иммиграционной политики бразильских властей начала XX в. стала борьба с участием иммигрантов в постепенно разраставшемся рабочем движении. С этой целью, в частности, в 1907 г. был принят закон Lei Adolfo Gordo, который предполагал высылку из страны иностранцев, которые «нарушали общественный порядок» и совершали преступления [11].

В период правления Варгаса одним из важнейших направлений политики стало формирование единой бразильской нации. Это сопровождалось отказом от привлечения в страну новых иммигрантов и защитой национальных трудовых ресурсов: конституция 1934 г. установила квоты по объемам допустимой иммиграции, а по Закону «о двух третях» (Lei de dois terços) 1939 г. две трети работников предприятий, персонал которых составлял более трех человек, должны были быть бразильцами. Кроме того, принимались законы, ограничивавшие въезд в страну различных категорий иммигрантов. Помимо этого, Варгас проводил политику ассимиляции в отношении уже прибывших в страну иммигрантов. Причем в отличие от политики времен Старой республики, в данном случае меры носили комплексный и весьма радикальный характер: принимались законы, не допускавшие концентрацию иммигрантов одной национальности в поселениях (декрет № 406 от 1938 г.), законы об установлении го-

сударственного контроля над школьным образованием в иммигрантских колониях (декрет № 868, уже упомянутый декрет № 406, декрет № 1006; все — от 1939 г.), законы, ограничивавшие их политическую деятельность (декрет № 383 от 1938 г.) и т.д. Отдельно следует отметить также декрет № 392 (1938 г.), который разрешал высылать иммигрантов из страны на основании обвинения в преступлениях против национальной безопасности [12].

Однако наиболее жесткая политика в отношении иммигрантов проводилась в годы Второй мировой войны и была направлена против иммигрантов из стран Оси: их собственность подлежала конфискации, самих же иммигрантов переселяли и арестовывали (для подобного рода заключенных было создано около 10 «концентрационных лагерей»). Однако в данном случае следует учитывать, что аналогичные меры в отношении иммигрантов из Германии, Италии и Японии принимались многими государствами (в частности, США) и подобная политика была необходимым аспектом налаживания отношений с союзниками [13].

После почти полного запрета в 1941 г. иммиграция была вновь разрешена в 1945 г. Далее, по завершении первого правления Варгаса, бразильские власти вновь стали привлекать иммигрантов, однако данная политика носила уже не столь активный характер, как во времена Империи и Старой республики, что говорит об уменьшении потребности в дополнительных источниках рабочей силы. Весьма показательным в данном случае является сотрудничество Бразилии с Международной организацией по делам беженцев (International Refugee Organization IRO), которая занималась помощью беженцам в послевоенный период: хотя изначально Бразилия заявила о готовности принимать от 100 до 200 тыс. беженцев в год, к 1952 г., когда организация завершила свою работу, в Бразилию в общей сложности было направлено 29 тыс. человек [14].

В период военной диктатуры в основе политики бразильских властей по отношению к иностранцам лежали преимущественно принципы «доктрины национальной безопасности», что привело к повышению уровня закрытости страны для иммигрантов. С одной стороны, уже тогда в иммиграционной политике начинает прослеживаться определенная пассивность, сохраняющаяся до настоящего времени: вплоть до 1980 г. иммиграционная политика осуществлялась в соответствии с законом 1945 г. С другой стороны, в этот период принимаются законы, направленные на защиту государства от потенциальной угрозы со стороны иностранцев. В частности, в соответствии с декретом № 417, высылке должен был подлежать «любой человек, который каким-либо образом угрожает национальной безопасности, общественному порядку, спокойствию и общественной морали», а декрет № 941 всячески ограничивал деятельность иностранцев в стране (запрет политической деятельности, ограничение деятельности в СМИ и т.д.). При этом в законе 1980 г., который действует в Бразилии до сих пор, многие положения вышеупомянутых декретов сохраняются [15].

Тот факт, что в основе современной иммиграционной политики лежит закон 30-летней давности, уже сам по себе является показателем пассивности современных бразильских властей в данном вопросе. Хотя попытки разработки нового закона предпринимались и при Ф.Э. Кардозу, и при Л.И. Луле да Силве, эти попытки не увенчались успехом. Подобная ситуация может объясняться рядом причин. Во-первых, это может быть связано с несовпадением интересов различных политических сил: бизнес выступает за приглашение исключительно необходимых кадров, консерваторы — за привлечение богатых иммигрантов, а службы общественного порядка в принципе против привлечения иммигрантов. Во-вторых, это объясняется наличием более приоритетных задач, ждущих своего решения, таких как борьба с бедностью в период правления Лулы и стабилизация экономики в период правления Д. Руссефф [16].

В то время как политика в отношении вновь прибывающих иммигрантов не претерпевает больших изменений, положительные сдвиги происходят в политике по отношению к уже живущим в стране иммигрантам и их потомкам. В первую очередь это касается расширения их культурных и языковых прав. Наиболее ярким проявлением данной тенденции является процесс признания языков диаспор и местных диалектов регионов проживания иммигрантов, а также использование их наравне с португальским языком в качестве официальных, изучение их в школах, использование в СМИ и т.д. Именно таким образом диалект italiano, на котором говорят итальянские иммигранты, был признан достоянием национальной культуры в 2014 г., а померанский диалект стал официальным в таких муниципалитетах

штата Эспириту-Санту, как Santa Maria de Jetibá (в 2009 г.), Pancas (в 2007 г.) и Laranja da Terra (в 2008 г.) [17].

Теперь обратимся к вопросу *о роли иммигрантов из Европы и Азии в развитии Бразилии*. С особенной силой данное влияние проявлялось в период наиболее активной иммиграции в Бразилию, однако отдельные его аспекты весьма заметны до сих пор.

Для начала рассмотрим влияние иммигрантов на экономическое развитие Бразилии.

Во-первых, как уже упоминалось выше, иммигранты заселяли неосвоенные территории южных штатов Бразилии: Риу-Гранди-ду-Сул, Эспириту-Санту и Санта-Катарина. Этот процесс способствовал развитию не только сельского хозяйства, но и промышленности, а также сети коммуникаций между поселениями и более крупными городами. При этом наиболее успешные поселения развивались очень быстро. Например, в созданной в 1850 г. колонии Вlumenau к 1859 г. насчитывалось уже 34 сахарных заводика и 12 мельниц для маниоки, 3 печи для производства кирпичей и т.д. Кроме того, если проанализировать данные Института географии и статистики Бразилии о муниципалитетах страны, оказывается, что из муниципалитетов с ВВП, превышающим 1 000 000 тыс. реалов, которых в Риу-Грандиду-Сул насчитывается 44, в Санта-Катарине — 31, а в Эспириту-Санту — 15, на месте бывших иммигрантских поселений сформировались, соответственно, 14 (31,8 %), 12 (38,7 %) и 1 (6,7 %). При этом в штате Санта-Катарина некоторые из этих бывших поселений входят в число самых богатых: муниципалитеты Joinville и Blumenau занимают, соответственно, второе и четвертое места по объемам ВВП; весьма высокий уровень развития имеют São Leopoldo и Novo Hamburgo [18].

Во-вторых, как опять же упоминалось выше, иммигранты стали важным источником рабочей силы для плантаций и промышленности после отмены рабства. С одной стороны, привлечение в страну иммигрантов было необходимым, так как ни свободное сельское население, в силу наличия большого количества незаселенных земель, ни свободное городское население, в силу разницы в образе жизни в городах и на плантациях, не стремились становиться наемными работниками латифундистов. В то же время численность негритянских работников после запрета на ввоз новых рабов начала сокращаться, так как смертность среди них превышала рождаемость. С другой стороны, использование иммигрантского труда было выгодным, так как в силу масштабов иммиграционного потока в тот период предложение рабочей силы превышало потребности латифундистов, что позволяло им сохранять низкий уровень заработной платы. Кроме того, в отличие от свободных бразильцев, жены которых занимались домашним хозяйством, иммигрантов на работы можно было нанимать целыми семьями. Размаху иммиграции способствовала и политика бразильских властей [19].

В итоге привлечение иммигрантов обеспечило большую плавность перехода от рабовладельческого хозяйства к системе оплачиваемого труда. При этом иммигранты еще долго продолжали играть важную роль в развитии сельского хозяйства, подтверждением чего служит тот факт, что принятый Варгасом «Закон о двух третях» [20] не распространялся на сельское хозяйство. Если же говорить о промышленности, то их максимальная занятость приходится на период наиболее активного их притока: в 1893 г. иммигранты составляли 71,2 % всей рабочей силы в Сан-Паулу и 85 % всех ремесленников, а в 1920 г. они составляли 51 % всех занятых в промышленном секторе города. В Рио-де-Жанейро в 1893 г. они составляли 40 % всей рабочей силы и 39 % лиц, занятых в мануфактурном производстве, в 1920 г. 35 % работников промышленной отрасли города были иммигрантами [21, р. 16, 18].

В-третьих, иммигранты способствовали развитию бразильской промышленности. Особенно сильное их влияние наблюдалось в г. Сан-Паулу: по данным 2012 г., проживавшие здесь иммигранты производили 28,9 % всей продукции бразильской промышленности. В 1917 г. там имелось 147 фирм, принадлежавших бразильцам, и 138 фирм, принадлежавших португальцам, испанцам и итальянцам. В 1920 г. 64 % всех промышленных учреждений в Сан-Паулу принадлежали иммигрантам (3/4 из них — итальянцам). В 1934 г. там насчитывалось 4 837 фабрик, принадлежавших бразильцам, и 3 100 фабрик, принадлежавших немцам, итальянцам, японцам, испанцам и португальцам. При этом влияние иммигрантских «кланов» сохранялось и в дальнейшем: в 1970-х гг. из директоров фирм, на которых работало 250 человек и более, 31 % составляли потомки итальянцев, 10 % — потомки португальцев и только 20 % — потомки бразильцев. (Для фирм

с численностью работников 100 и более этот показатель составлял, соответственно, 35%, 12% и 16%) [22].

Иммигранты создавали предприятия не только в крупных городах, но и в колониях. Примером служат открытые немцами в поселении (ныне муниципалитете) Вlumenau компании «Насо» (производит этикетки), Hering (производит одежду) и Karsten (текстильная промышленность), а также основанную по инициативе немецкого иммигранта в Novo Hamburgo Ассоциацию обувной промышленности (Associação Brasileira das Indústrias de Calçados [Abicalçados]) [23].

Проведенный автором данной статьи анализ 1 000 крупнейших компаний Бразилии по данным 2012 г., список которых был опубликован на сайте бразильского экономического журнала Valor Económico [24], а также истории компаний, размещенную на их официальных сайтах, приводит к следующим выводам.

В десятку крупнейших компаний страны входят две компании, основанные иммигрантами: металлургическая компания Gerdau, созданная немецкими иммигрантами в 1901 г., занимает 6 место, а компания Pão de Açúcar, занимающаяся розничной торговлей, основанная иммигрантом из Португалии в 1948 г., — 5 место [25]. При этом в активно заселявшемся иммигрантами штате Санта-Катарина из 45 компаний, вошедших в упомянутый список, только 9 были основаны иммигрантами и их потоками (до 3 поколения). Таким образом, сегодня, за исключением отдельных случаев, созданные иммигрантами и их потомками компании не играют в экономике Бразилии столь важной роли, как это было на рубеже XIX—XX вв. Одновременно следует отметить, что наиболее влиятельные из созданных иммигрантами компаний появились еще до середины XX в.

Примером снижения на современном этапе роли иммигрантов в промышленности является уход из бразильской промышленности отдельных представителей группы т.н. «итальянских графов» (Matarazzo и Crespi), фирмы которых в свое время занимали значительное место в индустрии Бразилии и всей Латинской Америки, однако к нынешнему моменту перестали существовать: группа компаний Matarazzo обанкротилась в 1983 г., а компания Crespi закрылась в 1963 г. [26].

В-четвертых, со времен бразильской империи и до второй половины XX в. иммигранты способствовали диверсификации бразильского сельскохозяйственного и промышленного производства. Например, немецкие иммигранты начали производить в Бразилии пиво. Первая пивоваренная фабрика была создана в Бразилии в 1842 г. иммигрантом по имени Henri Joseph Leiden. Интенсивное развитие данной отрасли промышленности началось в 1880-х гг., и в 1881—1900 гг. практически все импортируемое пиво было заменено на бразильское, за исключением британского пива Guinness. Немецкие иммигранты также сыграли важную роль в развитии бразильской обувной промышленности в штате Риу-Гранди-ду-Сул. Итальянские иммигранты способствовали развитию в Бразилии производства вина. Японские иммигранты в 1930-х гг. начали выращивать черный перец в поселении Тоте-Аçu, в результате этот регион стал одним из крупнейших в мире производителем данного продукта. В 1980-х гг. благодаря их деятельности Бразилия смогла отказаться от импорта яблок и дынь, даже став экспортером последних. (Особо следует также отметить, что японцы привнесли в Амазонию, муниципалитет Тоте-Аси, новые технологии ведения сельского хозяйства, а именно: технологии агролесомелиорации, sistemas agroflorestais, а также способствовали развитию в Бразилии системы сельскохозяйственных кооперативов) [27].

Важный вопрос — немалое влияние иммигрантов на численность бразильского населения. Например, в 1890-х гг. численность населения Бразилии составляла около 14 млн человек, при том, что в страну ежегодно прибывали около 180 тыс. иммигрантов [28]. В то же время имела место неравномерность расселения иммигрантов по территории страны: «колонисты» в основном отправлялись в южные штаты, работники фазенд оказывались в регионах, где наиболее интенсивно развивалось плантационное сельское хозяйство, при этом в 1900-х гг. большую часть иммиграционного потока «оттягивал» на себя штат Сан-Паулу, остальные иммигранты селились в крупных городах (в частности, в Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро). Это в итоге привело к неравномерности их влияния на численность населения.

В 1940—1950-х гг. жители немецкого происхождения составляли около 20 % населения штатов Санта-Катарина и Риу-Гранди-ду-Сул (7 % и 2,5 %, соответственно, в штатах Па-

рана́ и Сан-Паулу). Хотя численность немецкой иммиграции в Бразилию была не слишком велика, столь высокий показатель в южных штатах объясняется тем, что семьи колонистов отличались весьма высоким уровнем рождаемости. В частности, в 1890-х гг. этот показатель составлял в среднем 7 детей на одно семейство [29].

В период пика иммиграционной активности иностранцы составляли значительную часть населения крупных городов. Так, в 1890 г. иностранцы (если считать исходя из места рождения), составляли около 29 % населения г. Рио-де-Жанейро и 54,6 % населения г. Сан-Паулу (в 1893 г.). Штаты, куда наиболее активно ехали иммигранты, демонстрировали наиболее высокие темпы прироста населения: в частности, в 1890—1940 гг. средний юг Бразилии (штаты Сан-Паулу, Парана́, Санта-Катарина и Риу-Гранди-ду-Сул) демонстрирует прирост населения на 359 %, в то время как средний показатель по всей стране тогда составлял 188 %. А население штата Эспириту-Санту в этот же период увеличилось на 501 %. Важным косвенным показателем данных процессов является динамика численности белого населения в стране. В годы бразильской империи, когда численность прибывших иммигрантов была еще не столь высока, этот показатель увеличился с 30 до 38 % населения. В свою очередь, в период 1872—1940 гг. численность белого населения увеличилась с 38 до 65 % [30].

Теперь обратимся к вопросу *о влиянии иммигрантов на бразильскую политику*. Хотя это влияние не следует преувеличивать, нельзя пройти мимо ряда немаловажных в данном отношении аспектов.

Во-первых, во времена бразильской империи среди приближенных императора, а также в армии присутствовало достаточно много выходцев из Португалии. И хотя по конституции 1824 г. они были бразильцами, факт возникновения антипортугальских настроений в обществе говорит о том, что жители страны воспринимали их иначе. Следует отметить, что вышеуказанные настроения, которые были одним из катализаторов, в частности, «революции Прайера» в Пернамбуку (1848 г.), можно считать достаточно значимой движущей силой времен бразильской империи [31, с. 110, 135]. (Еще один пример: недоверие бразильских властей к португальским офицерам стало одним из факторов, побудивших их создать параллельную военную структуру — Национальную гвардию).

Во-вторых, в период Старой республики иммигранты (в особенности испанцы, португальцы и итальянцы) активно участвовали в развернувшемся в Бразилии в 1900—1920 гг. рабочем движении. Например, в 1890—1920 гг. из 119 известных лидеров профсоюзных движений 24 были итальянцами, 23 — португальцами и 22 — испанцами, при этом 35 — бразильцами [32]. Кроме того, в ходе забастовки в Сан-Паулу в 1917 г. Комитет пролетарской обороны (Comité de Defesa Proletária) для переговоров с властями выбрал четверых человек, из которых трое были итальянцами, а четвертый — португальцем [33, р. 73].

Однако, представляя собой весьма боевой отряд рабочего движения, иммигранты зачастую сами же являлись его тормозом в силу конфликтов между различными этническими группами. Например, в 1914 г. португальцы и испанцы не поддержали забастовку итальянских каменщиков. Источником затруднений служили, с одной стороны, языковой барьер, а с другой — тот факт, что иммигранты зачастую получали должности, требовавшие более высокой квалификации, нежели те, которые получали бразильцы [34].

В то же время следует отметить, что стремление снизить отток иммигрантов из страны побудило бразильские власти принять ряд законов, защищавших права не только иммигрантов, но и всех трудящихся в целом.

В годы правления Варгаса политическая активность иммигрантов как на общенациональном, так и на региональном уровнях всячески ограничивалась, однако впоследствии, во второй половине XX в., определенную роль в бразильской политике начинают играть отдельные представители диаспор. Интересно, что ряд бразильцев японского происхождения в разные годы стали министрами федерального правительства. Например, в 1969 г. представитель японской диаспоры Fábio Yassuda стал министром промышленности и торговли; в годы правления Эрнесто Гейзеля (1974—1979 гг.), который сам являлся выходцем из семьи немецких иммигрантов, министром горнорудной промышленности и энергетики был Shigeaki Ueki; в годы правления Ж. Сарнея (1985—1990 гг.) министром здравоохранения был Seigo Tsuzuki [35]. Губернаторы штата Сан-Паулу Ма́гіо Covas (1995—2001 гг.) и José Serra (2007—2010 гг.) были потомками испанских и португальских (первый) и итальянских (второй) иммигрантов [36].

Во второй половине XX в. отдельные представители диаспор участвовали в противостоянии военной диктатуре 1964—1985 гг., хотя их участие в данной борьбе не было столь значительным, как участие в рабочем движении в начале века. В качестве примера можно привести итальянское семейство Marigella: Carlos Marigella в 18 лет вступил в компартию и в дальнейшем участвовал в движении сопротивления военной диктатуре, возглавив борьбу в городах («городская герилья»), ранее написав в этих целях «Мини-учебник для участника городской герильи» («Mini-manual do Guerrilheiro Urbano»), а в 1969 г. погиб от рук военных. Его сын Carlos Augusto Marigella, в свою очередь, руководил студенческим движением штата Баия, был в заключении в 1975—1979гг., а впоследствии занимался восстановлением профсоюза трудящихся нефтехимической отрасли (Sindicato dos Operários do Pólo Petroquímico) [37]. Представительница японской диаспоры Luiza Hirata участвовала в движении Католической Университетской Молодежи (Juventude da Universidade Católica), позже вступила в ряды левого политического движения Народное действие (Ação Popular); дочь японских иммигрантов Suely Yumiko Капауата была участницей крупного вооруженного сопротивления «Guerrilha do Araguaia» [38].

Теперь рассмотрим влияние иммигрантов на развитие бразильской культуры. Хотя супруга императора Педру I и мечтала при помощи иммигрантов «цивилизовать» бразильскую нацию [39], бразильские власти никогда не привлекали в страну иммигрантов с целью развития культуры. Однако подобного рода политику проводил португальский король Жуау VI, в 1816 г. организовавший прибытие в Бразилию французской миссии, в которую входили различные деятели культуры: архитектор Grandjean de Montigny, художники Charles Pradier и Jean Baptiste Debret, граверы и скульпторы Marc и Zéphyrin Ferrez и др. И хотя впоследствии многие из них вернулись в Европу, определенное влияние на развитие бразильской культуры (в частности, образования, живописи) они оказали [40].

Говоря о совокупном влиянии отдельных диаспор на развитие бразильской культуры, следует учитывать, что наиболее многочисленные иммиграционные потоки, а именно: итальянский, португальский и испанский, — происходят из стран с относительно родственной для бразильского общества культурой, поэтому объем культурных новаций, которые они могли привнести, был не слишком велик. В то же время иммигранты из Германии и азиатских стран привнесли в страну определенное культурное разнообразие.

В частности, иммигранты из Азии принесли в Бразилию буддизм, который в свое время обрел некоторую, хоть и довольно небольшую, популярность даже среди неазиатского населения страны: в 1991 г. буддистов-неазиатов (146,43 тыс. человек) в стране было больше, чем буддистов-азиатов (89,97 тыс. человек), однако в 2000—2010 гг., по данным Института географии и статистики Бразилии, в то время как число буддистов азиатского происхождения сокращалось (с 81 тыс. до 77 тыс. человек), количество буддистов-неазиатов возросло на 25 % (с 134 тыс. до 167 тыс. человек) [41].

Немецкие иммигранты принесли в Бразилию лютеранство, и хотя лютеран в Бразилии сейчас больше, чем буддистов, их численность относительно невелика. Данные о численности участников двух крупнейших лютеранских организаций Бразилии (1 млн человек — в Евангелистской церкви лютеранской конфессии в Бразилии [IECLB] и 217,6 тыс. человек — в Евангелистской Лютеранской церкви Бразилии [IELB] [42]) гласят, что в стране проживают от 1 до 1,5 млн лютеран.

Также иммигранты принесли в Бразилию около 30 различных языков, что способствовало известному языковому разнообразию [43].

Немалым является вклад отдельных представителей различных диаспор в развитие бразильской культуры. Примером служит деятельность представителей школы изобразительных искусств из Японии и Италии, основавших в 1930-х гг. в Бразилии такие творческие группы, как Seibi-Kai (художники Manabu Mabe и Tikashi Fukushima, скульптор Tomie Ohtake и др.) и Grupo Santa Helena (декоратор Alfredo Volpi, художники Aldo Bonadei, Mario Zanini и Clovis Graciano и др.) [44].

Весьма показательной сферой, где можно наблюдать определенное участи иммигрантов, было бразильское кино. Первым бразильским режиссером был итальянский иммигрант Affonso Segretto. В 1930-е гг. наиболее выдающимся режиссером был сын итальянского иммигранта Humberto Mauro. Помимо самостоятельных работ и деятельности в рамках ки-

нокомпании Phebo Sul America Film (одним из основателей которой он и являлся), он участвовал в работе Национального Института образовательного кино, в рамках которого снял около 300 документальных фильмов. Потомком итальянских иммигрантов был и актер, и режиссер Amácio Mazzaropi. На сегодняшний день в Бразилии также достаточно много актеров-выходцев из диаспор иммигрантов: актрисы с немецкими корнями Vera Fischer и Gisele Bündchen, актер итальянского происхождения Reynaldo Cisotto Gianecchini Junior, а также известная далеко за пределами Бразилии актриса театра и кино Fernanda Montenegro [45].

## Выводы

Европейская и азиатская иммиграция оказали существенное влияние на развитие бразильского общества. Наиболее интенсивным данное влияние было во второй половине XIX — начале XX вв., когда приток иммигрантов в Бразилию был наиболее масштабным. Иммигранты оказали весьма существенное влияние на развитие бразильской экономики; серьезные результаты их воздействия можно наблюдать и в политике, и в культуре Бразилии. При этом иммиграция из Европы и Азии на протяжении всей бразильской истории была по большей части контролируемым процессом: власти контролировали объемы и качество прибывающего контингента, а также направляли деятельность иммигрантов в те сферы, которые более всего в них нуждались.

## ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Estatísticas do povoamento: imigração total, períodos anuais. URL:http://brasil500anos.ibge.gov. br/en/estatisticas-do-povoamento/imigracao-total-periodos-anuais
- 2. Estatísticas do povoamento (1884—1933). URL:http://brasil500anos.ibge.gov.br/estatisticas-do-povoamento/imigracao-por-nacionalidade-1884-1933
- 3. Imigração alemã: formação de uma comunidade teuto-brasileira. URL:http://brasil500anos.ibge.gov.br/en/territorio-brasileiro-e-povoamento/alemaes
- 4. Vital Junior Raul Rebello. Caminhos da colonização alemã no Rio Grande do Sul: políticas de Estado, etnicidade e transição / Raul Rebello Vital Junior // Fundação Instituto Gaúcho de Tradição e Folclore. URL:http://www.igtf.rs.gov.br/wp-content/uploads/2012/06/Caminhos-da-coloniza%C3%A7%C3%A3o-alem%C3%A3-no-RS.pdf; Фаусту Б. Краткая история Бразилии / Пер. с порт. Л.С. Окуневой, О.В. Окуневой; предисл. Б.Н. Комиссарова, послеслов. Л.С. Окуневой. М.: Весь Мир, 2013.
- 5. Decreto nº 528, de 28 de Junho de 1890. URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/decret/1824-1899/decreto-528-28-junho-1890-506935-publicacaooriginal-1-pe.html
- 6. *Pandolfi Dulce*. Repensando o Estado Novo / Dulce Pandolfi Rio de Janeiro: Ed. Fundação Getulio Vargas, 1999.
- 7. *Volpi Scott Ana Silvia*. As duas faces da imigração portuguesa para o Brasil (décadas de 1820—1930).)] / Ana Silvia Volpi Scott // Universidad de Zaragoza, 2001. URL:http://www.unizar.es/eueez/cahe/volpiscott.pdf
- 8. Rocha Ilana Peliciari. Imigração internacional, retorno e reemigração, 1890—1920. URL:http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8137/tde-24102007-145107/pt-br.php; Patronato agrícola. URL: http://www.al.sp.gov.br/acervo-historico/exposicoes/parlamentares-paulistas/egas/patronato. htm; Departamento Estadual do Trabalho de São Paulo // Centro de Documentação e Informação cientifica. 2014. URL:http://www.pucsp.br/cedic/index.html; De Moraes Bruno Perdoso. Sociedade Brasileira de Cultura Japonesa e de Assistência Social (BUNKYO): sua importância e relação com a comunidade nipo-brasileira. URL:http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8137/tde-24102007-145107/pt-br.php
- 9. Rocha Ilana Peliciari. Imigração internacional, retorno e reemigração, 1890—1920. URL:http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8137/tde-24102007-145107/pt-br.php; Márcio de Oliveira. Origens do Brasil meridional: dimensões da imigração polonesa no Paraná, 1871—1914 Márcio de Oliveira // Estudos históricos, Rio de Janeiro, 2009, vol. 22, № 43. URL:http://www.scielo.br/scielo.php?pid=S0103-21862009000100012&script=sci\_arttext

- 10. Decreto nº 528, de 28 de Junho de 1890. URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/decret/1824-1899/decreto-528-28-junho-1890-506935-publicacaooriginal-1-pe.html; Decreto n. 1.458, de 10 de Abril de 1907; URL:http://www.al.sp.gov.br/repositorio/legislacao/decreto/1907/decreto-1458-10.04.1907.html; Decreto nº 4.247 de 6 de Janeiro de 1921 regula a entrada de estrangeiros no território nacional; URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/decret/1920-1929/decreto-4247-6-janeiro-1921-568826-publicacao-original-92146-pl.html; Decreto nº 16.761, de 31 de Dezembro de 1924; URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/decret/1920-1929/decreto-16761-31-dezembro-1924-503902-republicacao-88581-pe.html
- 11. *Maria Aparecida Macedo Pascal*. A imigração portuguesa em São Paulo: trabalho, identidade, tensões e género. URL:http://snh2007.anpuh.org/resources/content/anais/Maria%20Aparecida%20 Macedo%20Pascal.pdf
- 12. Bruno Perdoso de Moraes. Sociedade Brasileira de Cultura Japonesa e de Assistência Social (BUNKYO): sua importância e relação com a comunidade nipo-brasileira. URL: http://www.nipocultura.com.br/wp-content/uploads/2012/11/Bruno-Pedroso-de-Moraes1.pdf; Decreto-Lei №1.843 de 7 de Dezembro de 1939 dispõe sobre a nacionalização do trabalho e a proteção ao trabalhador; URL: http://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1930-1939/decreto-lei-1843-7-dezembro-1939-411788-publicacao-original-1-pe.html; Decreto-Lei nº 406, de 4 de Maio de 1938 dispõe sobre a entrada de estrangeiros no território nacional; URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1930-1939/decreto-lei-406-4-maio-1938-348724-publicacaooriginal-1-pe.html; Pandolfi Dulce. Repensando o Estado Novo / Dulce Pandolfi Rio de Janeiro: Ed. Fundação Getúlio Vargas, 1999. P. 219; Lúcio Kreutz. Escolas da imigração alemã católica e processo de nacionalização do ensino. URL: http://www.portalanpedsul.com.br/admin/uploads/2002/Educacao,\_cidadania\_e\_intercultura/Mesa\_Redonda/01\_08\_18\_m17-59.pdf
- 13. *Priscila Ferreira Perazzo*. Prisioneiros de guerra: a reclusão dos imigrantes indesejáveis (Brasil: 1942–1945). URL:http://www.usp.br/proin/download/revista/revista\_seminarios3\_prisioneirosguerra.pdf
- 14. Decreto-lei nº 7.967 de 18 de Setembro de 1945. URL: http://www.planalto.gov.br/ccivil\_03/decreto-lei/1937-1946/Del7967.htm; José H. Fischel de Andrade. O Brasil e a organização internacional para os refugiados (1946–1952). URL:www.scielo.br/pdf/rbpi/v48n1/v48n1a03.pdf
- 15. Decreto-Lei nº 417 de 10 de Janeiro de 1969 dispõe sobre a expulsão de estrangeiros. URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1960-1969/decreto-lei-417-10-janeiro-1969-378081-publicacaooriginal-1-pe.html; Decreto-Lei nº 941 de 13 de Outubro de 1969; URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1960-1969/decreto-lei-941-13-outubro-1969-375371-publicacaooriginal-1-pe.html; Decreto-Lei nº 6.815 de 19 de agosto de 1980 define a situação jurídica do estrangeiro no Brasil, cria o Conselho Nacional de Imigração e dá outras providências; URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/lei/1980-1987/lei-6815-19-agosto-1980-366138-publicacao-original-1-pl.html
- 16. Marcia Anita Sprandel. Políticas migratórias no Brasil do século XXI / Marcia Anita Sprandel // Site of International Organization for Migration (IOM). 2013. URL: http://www.migracion-ue-alc.eu/documents/conf\_y\_eventos/2013/Pasantia%20Brasil/Politicas%20migratorias%20no%20Brasil%20 do%20seculo%20XXI.pdf; Deisy Ventura. Política migratória brasileira é obsoleta e dificulta a vida de estrangeiros; URL: http://noticias.uol.com.br/opiniao/coluna/2014/05/03/politica-migratoria-brasileira-deixa-estrangeiros-em-situacao-precaria.htm
- 17. Lei nº 1136 de 26 de Junho de 2009 dispõe sobre a co-oficialização da língua pomerana no município de Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo. Leis Municipais 2009. URL: https://www.leismunicipais.com.br/a/es/s/santa-maria-de-jetiba/lei-ordinaria/2009/114/1136/lei-ordinaria-n-1136-2009-dispoe-sobre-a-co-oficializacao-da-lingua-pomerana-no-municipio-de-santa-maria-de-jetiba-estado-do-espirito-santo; Três línguas são reconhecidas como Referência Cultural Brasileira; URL: http://www.brasil.gov.br/cultura/2014/09/tres-linguas-sao-reconhecidas-como-referencia-cultural-brasileira; Lei nº1136/2009 dispõe sobre a co-oficialização da língua pomerana no município de Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo. Instituto de Investigação e Desenvolvimento em Política Lingüística. 2009. URL: http://www.ipol.org.br/imprimir.php?cod=604; Ismael Tressmann. Co-oficialização da língua pomerana / Faculdade da Região Serrana. 2009. URL: http://www.farese.edu.br/pages/artigos/pdf/ismael/A%20co-oficializa%C3%A7%C3%A3o%20da%20L%20Pomer.pdf
- 18. Walter F.A. Piazza. "Modernização" e oscontingentes imigratórios em Santa Catarina. URL: http://revhistoria.usp.br/images/stories/revistas/105/a09n105.pdf; Rio Grande do Sul; URL: http://www.

- cidades.ibge.gov.br/xtras/uf.php?coduf=43&search=rio-grande-do-sul&lang=; Santa Catarina. URL:http://www.cidades.ibge.gov.br/download/mapa\_e\_municipios.php?lang=&uf=sc
- 19. *Brito Fausto*. As Migrações e a Transição para o Trabalho Assalariado no Brasil. Associação Brasileira de Estudos Populacionais. URL:http://www.abep.nepo.unicamp.br/docs/anais/pdf/2002/gt\_mig\_st33\_brito\_texto.pdf
- 20. Decreto-Lei № 1.843 de 7 de Dezembro de 1939 dispõe sobre a nacionalização do trabalho e a proteção ao trabalhador. URL:http://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1930-1939/decreto-lei-1843-7-dezembro-1939-411788-publicacaooriginal-1-pe.html
- 21. *Leslie Maram Sheldon*. Anarquistas, imigrantes e o Movimento Operário Brasileiro, 1890–1920 / Sheldon Leslie Maram; tradução de José Eduardo Ribeiro Moretzsohn. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1979.
- 22. A concentração geográfica da indústria se reduziu nos últimos dez anos. Portal de Indústria 2012. URL:http://www.portaldaindustria.com.br/cni/publicacoes-e-estatisticas/estatisticas/2015/02/1,51126/perfil-da-industria-nos-estados.html; Herbert S. Klein. A integração social e económica dos imigrantes portugueses no Brasil nos finais do século XIX e no século XXI. / Herbert S. Klein // Análise Social Vol. XVIII (121), № 2, 1993. URL:http://analisesocial.ics.ul.pt/documentos/1223290545Z8cUY2rh7Lu99TE5.pdf; Ilana Peliciari Rocha. Imigração internacional, retorno e reemigração, 1890—1920. URL:http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8137/tde-24102007-145107/pt-br.php
- 23. História da Haco. URL:http://www.haco.com.br/pt-BR/ArquivosPDF/Hist%C3%B3ria%20 da%20Haco.pdf; Histórico. Hering. URL: http://hering.riweb.com.br/show.aspx?idCanal=EORk 2uij8WX1wYdh1RD0Lg==; Histórico. Karsten. URL: http://www.karsten.com.br/institucional/historico/; Abicalçados na defesa do calçado brasileiro // Сайт Бразильской ассоциации обувной промышленности Abicalçados. 2013. URL: http://www.abicalcados.com.br/site/abicalcados.php?id=5
- 24. Ranking das 1000 maiores // Valor Económico, 2012. URL:http://www.valor.com.br/empresas/2801254/ranking-das-1000-maiores
- 25. *Linha do Tempo*. Gerdau. URL:http://gerdau.com.br/sobre-gerdau/memoria-gerdau-linha-dotempo.aspx; Corpo do fundador de Pão de Açucar é velado no Estado de São Paulo. URL: http://www1.folha.uol.com.br/folha/dinheiro/17/03/2008/ult91u382633.shtml
- 26. *Mano Lucyanne*. 1983: É decretada a concordata do Grupo Matarazzo. Jornal do Brasil. 18.07.2007. URL:http://www.jblog.com.br/hojenahistoria.php?itemid=3790; A história do Bairro da Mooca contada por suas curiosas ruas e personagens / Hoje São Paulo. 15.08.2014; URL:http://hojesaopaulo.com.br/noticia/a-historia-do-bairro-da-mooca-contada-por-suas-curiosas-ruas-e-personagens/6949
- 27. Sílvia Cristina Limberger. O Setor cervejeiro no Brasil: gênese e evolução. URL:http://www.seer. furg.br/cnau/article/view/4769; Geraldo Hoffmann.» Sapateiros» gaúchos têm origem alemã. / Deutsche Welle. 2015. URL:http://www.dw.de/sapateiros-gauchos-tem-origem-alema/a-1331796; Saul Galvão. Tintos e Brancos / Saul Galvão. São Paulo: Editora Conex, 2006. P. 85; Japoneses trouxeram 'diamante negro' para a Amazónia. URL: http://gl.globo.com/Sites/Especiais/Noticias/0,mul449480-9980,00-japoneses+trouxeram+diamante+negro+para+a+amazonia.html; Anita de Souza Dias Gutierrez. As ceasas brasileiras e o negócio de frutas e hortaliças frescas / Anita de Souza Dias Gutierrez, Hélio Satoshi Watanabe // Instituto brasileiro de qualidade em horticultura; URL: http://hortibrasil.org.br/jnw/index.php?option=com\_content&view=article&id=134:as-ceasas-brasileiras-e-o-negocio-de-frutas-e-hortalicas-frescas&catid=64:frutas-e-hortalicas-frescas&Itemid=82; A Amazônia e os sistemas agro-florestais. URL:http://www.ndl.go.jp/brasil/pt/column/agro.html; Cooperativismo comemora 40 anos no Amazonas //Blog da indústria do Estado Amazonas. 2013. URL:http://www.blogdaindustriaam.com.br/?u=cooperativismo-comemora-40-anos-no-am
- 28. A população cresce. URL:http://vamoscontar.ibge.gov.br/atividades/ensino-fundamental-6-ao-9/45-a-populacao-cresce; Estatísticas do povoamento: imigração total, períodos anuais. URL: http://brasil500anos.ibge.gov.br/en/estatisticas-do-povoamento/imigracao-total-periodos-anuais
- 29. Valdir Gregory. Imigração alemã no Brasil / Valdir Gregory // Сайт Фонда Конрада Аденауэра (Konrad Adenauer Stiftung). 2014. URL:http://www.kas.de/wf/doc/10985-1442-5-30.pdf; Judicael Clevelario Junior. A participação da imigração na formação da população brasileira / Judicael Clevelario Junior // Revista brasileira de Estudos de População Vol. 14, № ½, 1997. URL:http://

www.rebep.org.br/index.php/revista/article/view/421

- 30. *Maram Sheldon Leslie*. Anarquistas, imigrantes e o Movimento Operário Brasileiro,1890—1920 / *Sheldon Leslie Maram*; tradução de *José Eduardo Ribeiro Moretzsohn*. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1979. P.18; *Judicael Clevelario Junior*. A participação da imigração na formação da população brasileira / *Judicael Clevelario Junior* // Revista brasileira de Estudos de População Vol. 14, № ½, 1997. URL:http://www.rebep.org.br/index.php/revista/article/view/421; *Фаусту Б*. Краткая история Бразилии / Пер. с порт. *Л.С. Окуневой*, *О.В. Окуневой*; предисл. *Б.Н. Комиссарова*; послеслов. *Л.С. Окуневой*. М.: Весь Мир, 2013. С. 182.
- 31. Фаусту Б. Краткая история Бразилии / Пер. с порт. Л.С. Окуневой, О.В. Окуневой; предисл. Б.Н. Комиссарова; послеслов. Л.С. Окуневой. М.: Весь Мир, 2013; Constituição Política do Imperio do Brasil (de 25 de março de 1824). URL:http://www.planalto.gov.br/ccivil\_03/constituicao/constituicao24.htm
- 32. Maria Aparecida Macedo Pascal. A imigração portuguesa em São Paulo: trabalho, identidade, tensões e gênero / Maria Aparecida Macedo Pascal // Сайт XXIV Национального симпозиума историков, 2007. [Электронный ресурс]. URL:http://snh2007.anpuh.org/resources/content/anais/Maria%20Aparecida%20Macedo%20Pascal.pdf
- 33. *Maram Sheldon Leslie*. Anarquistas, imigrantes e o Movimento Operário Brasileiro, 1890–1920 / *Sheldon Leslie Maram*; tradução de José Eduardo Ribeiro Moretzsohn. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1979.
- 34. Maria Aparecida Macedo Pascal. A imigração portuguesa em São Paulo: trabalho, identidade, tensões e gênero / Maria Aparecida Macedo Pascal // Сайт XXIV Национального симпозиума историков, 2007. URL:http://snh2007.anpuh.org/resources/content/anais/Maria%20Aparecida%20 Macedo%20Pascal.pdf; Maram Sheldon Leslie. Anarquistas, imigrantes e o Movimento Operário Brasileiro, 1890—1920 / Sheldon Leslie Maram; tradução de José Eduardo Ribeiro Moretzsohn. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1979. P. 31.
- 35. *Marcos Junior*. Governo de Ernesto Geisel. URL: http://www.estudopratico.com.br/governo-de-ernesto-geisel; História da Imigração // Официальный сайт Ассоциации празднования столетия японской иммиграции в Бразилию. 2008. URL:http://www.centenario2008.org.br/index.php?option=com content&task=view&id=17&Itemid=30
- 36. *Mário Covas*. URL:http://educacao.uol.com.br/biografias/mario-covas.htm; José Serra. URL:http://ultimosegundo.ig.com.br/os-60-mais-poderosos/jose-serra/521ddea3bcb4e5f327000001. html
- 37. Carlos Marighella. Mini-Manual do Guerrilheiro / Carlos Marighella // Marxists Internet Archive. 1969. URL:https://www.marxists.org/portugues/marighella/1969/manual; Carlos Augusto Mariguella / Revista de Acervo Nacional. 2008. URL:http://www.revistaacervo.an.gov.br/seer/index.php/info/article/view/82/64
- 38. *Gustavo Barreto*. O terrorismo do Estado brasileiro contra os estrangeiros durante a ditadura civil-militar (1964–1985) / *Gustavo Barreto* // Dois séculos de imigração no Brasil pela imprensa. 2015. URL:http://midiacidada.org/o-terrorismo-do-estado-brasileiro-contra-os-estrangeiros-durante-a-ditadura-civil-militar-1964-1985/
- 39. Raul Rebello Vital Junior. Caminhos da colonização alemã no Rio Grande do Sul: politicas de estado, etnicidade e transição / Raul Rebello Vital Junior // Fundação Instituto Gaúcho de Tradição e Folclore. 2010. URL:http://www.igtf.rs.gov.br/wp-content/uploads/2012/06/Caminhos-da-coloniza%C3%A7%C3%A3o-alem%C3%A3-no-RS.pdf
- 40. *Valéria Peixoto de Alencar*. Missão artística francesa: Influências na arte brasileira no século XIX. URL: http://educacao.uol.com.br/disciplinas/cultura-brasileira/missao-artistica-francesa-l-influencias-na-arte-brasileira-no-seculo-19.htm
- 41. *Rodrigo Cardoso*. Acrise do budismo no Brasil. URL:https://web.archive.org/web/20130331011734/http://www.istoe.com.br/reportagens/156867\_a+crise+do+budismo+no+brasil; *Thamiris Magalhães*. O budismo étnico está gradativamente envelhecendo. URL:http://www.academia.edu/1890255/O\_Budismo\_brasileiro\_segundo\_o\_censo\_2010
- 42. *René E. Gertz*. Os luteranos no Brasil. URL:http://www.revistas2.uepg.br/index.php/rhr/article/view/2129/1610
- 43. *Myrna Estella Mendes Maciel*. Línguas de imigrantes / línguas minoritárias. URL:http://www.sociodialeto.com.br/edicoes/13/01122012015137.pdf

**А.А. Музыка** 67

44. *Simone Pallone*. Arte japonesa. Grupo Seibi-Kai completa cetenta anos sem comemorações previstas / *Simone Pallone* // Ciência e Cultura. Vol. 57, № 3, 2005. URL:http://cienciaecultura.bvs.br/scielo.php?pid=S0009-67252005000300026&script=sci\_arttext; Artistas Imigrantes // Núcleo de Memória. 2014. URL:http://memoria.csasp.g12.br/frmRelembreAbrir.aspx?IdRelembre=18

45. História do cinema brasileiro. URL:http://dc.itamaraty.gov.br/cinema-e-tv/historia-do-cinema-brasileiro; Humberto Mauro. 100 anos. URL: http://www.cinemabrasil.org.br/hummauro; Amacio Mazzaropi. URL: http://www.adorocinema.com/personalidades/personalidade-544057/biografia; «Sou alta e pesada mesmo», diz Vera Fischer sobre sua forma física. URL: http://celebridades.uol.com.br/noticias/redacao/2013/04/02/sou-alta-e-pesada-mesmo-diz-vera-fischer-sobre-sua-forma-fisica.htm; Biografia Completa de Gisele Bündchen. URL: http://gente.ig.com.br/giselebundchen/#topoBiografia; Fernanda Montenegro. URL: http://memoriaglobo.globo.com/perfis/talentos/fernanda-montenegro/trajetoria.htm